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Резюме: Изкуственият интелект (AI) играе ключова роля в ежедневната ни со-
циална комуникация чрез технологични устройства, както и в разработването на 
социално асистивни роботи (SAR), които са способни да взаимодействат с хората. 
Изкуственият интелект позволява на SAR да се адаптират към индивидуалните 
нужди на потребителите. Изследвания показват, че хората могат да развият 
емоционални връзки със SAR, което може да има влияние върху техните възприя-
тия, емоции, поведение и ментално здраве. Взаимодействието между човек и 
изкуствения интелект опосредствано от технологиите може да доведе до етични 
въпроси, засягащи решения делегирани на алгоритъм, неприкосновеност на персо-
нална информация и др. Основното в тази комуникация е нова парадигма на взаимо-
отношенията между човек-изкуствен интелект. Теоритично поле, което търпи 
своето развитие с темповете на израстване в технологичната еволюция. 
 
Ключови думи: изкуствен интелект (ИИ), социално асистивни роботи (САР), кому-
никация, автентичност. 
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Abstract: Artificial intelligence (AI) plays a key role in our daily social communication 
through technological devices, as well as in the development of socially assistive robots 
(SARs) that are capable of interacting with humans. Artificial intelligence allows SARs to 
adapt to the individual needs of users. Research shows that people can develop emotional 
connections with SAR, which can have an impact on their perceptions, emotions, behavior 
and mental health. The interaction between a person and artificial intelligence mediated by 
technology can lead to ethical questions concerning decisions delegated to an algorithm, 
privacy of personal information, etc. Central to this communication is a new paradigm of 
human-artificial intelligence relationships. A theoretical field that undergoes its 
development with the pace of growth in technological evolution. 
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Изкуствен интелект (ИИ) роля в социалния живот  
Изкуственият интелект (ИИ) представлява набор от методи позволяващи имити-

ране на човешкия интелект, но е интелект на машините.  ИИ вече е неизменна част от 
всеки пласт от ежедневието ни, както от науката, бизнес и индустрия. 

Дори да не сме запознати с принципите на ИИ ние го експлоатираме многократно 
използвайки търсачки като Google и Bing, използвайки навигация за автомобил, гла-
сови асистенти като Siri и Alexa, машинни преводи, системи за интелигентни домове, 
социални платформи, автономни коли и много др. Благодарение на частни компании, 
които способстваха за възраждане на технологичния подем на ИИ, ние преоткриваме 
полезността, която улеснява живота ни в последните десетилетия. Вече функциони-
ращо като дигитално, обществото ни встъпва в нова ера на комуникация между човек 
и машина. Ние виждаме определени реклами или получаваме предложение за съдър-
жание чрез възможностите на ИИ. Можем да генерираме изображения, да създадем 
виртуални инфлуенсъри, да се генерират виртуални видеа, да се обучават симулира-
ни модели на роботи или реални такива. 

 
Приложения при социално асистивни роботи САР 
САР са дял от роботиката, която се развива в насока личностно индивидуален 

подход към потребителя. Целта е да се предоставят роботи способни на социално 
емоционална подкрепа. САР могат чрез интеракция да се справят със самота, социал-
на изолация, депресия и когнитивен спад. Изключително подходящи са за асистенти 
на самотни възрастни хора, като могат да напомнят за прием на лекарства или 
изпълнение на ежедневни задачи. Подходящи са и в образователната сфера, както и в 
други области. (Frank,2024) 

Благодарение на ИИ можем да комуникираме със социално асистивни роботи 
(САР), които изпълняват определени поведения заложени в принципа на приложе-
нието им, което предпоставя нуждата от емпатични роботи (Park, Whang, 2022) 

Чрез изкуствен интелект (ИИ) социално асистивните роботи (САР-ти) могат да 
разпознаят лицеви маркери - биометрична идентификация, емоционални изражения, 
говор и да се адаптират към нуждите на ползвателя. В тази насока можем да отбеле-
жим множество проучвания, които няма как да разгледаме обстойно в този формат 
(Park, Whang, 2022) 

Достигайки до извода, че човек може да има реално психическо, емоционално и 
когнитивно преживяване чрез дигитално опосредствена комуникация с виртуален ро-
бот, според неврологичното изследване на Спапе и Раваджа (Spapé, Ravaja, 2014), 
можем да предположим пълноценно общуване и със социално асистивен робот 
(САР), който за целта на приложение е интерактивен.  

Социално асистивни роботи, като Furhat (говорно-комуникативен робот с широко 
приложение), ReHandyBot (екзоскелет), Buddy (робот компанион), Keenon (робот 
сервитьор), Nao (образователен и за изследователски цели) и др., участват в комуни-
кация човек робот.  

Значима предпоставка за реализиране комуникация човек-робот е доверието на 
потребителя към машината. При изпълнение на асистенция във физическа среда 
предвидимостта на траекторията на движение на робота, социалното му поведение и 
безопасната дистанция от препятствията повишава чувството на благонадеждност в 
потребителите. (Rossi et all, 2019) 

Като специалисти в областта на психологията сме добре запознати със значе-
нието на отношенията с другите, чувството на принадлежност и ценност в общност-
та, в която живеем, като някой основни са Теория за идентичност на Ерик Ериксън, и 
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тя се свързва с единството между биологично, психично и социалното отношение на 
личността (Erikson, 1985, (по Петрова, 2011)_ Теория на социалната идентичност на  
Хенри Ташфел и Джон Търнър, която обяснява самоидинтифицирането на база 
групова принадлежност.; Теорията на социалния обмен на Джордж Хоманс и Питър 
Блау; Теория за самоопределението на Едуард Деси и Ричард Райън и др. 

Позитивното самоопределение и чувството за принадлежност и ценност в об-
ществото често са нарушени при лица със заболявания, които възпрепятстват из-
вършването на самостоятелни ежедневни задачи. Тези индивиди често изпитват на-
малено благоденствие поради зависимостта си от другите и ограничената им способ-
ност да участват активно в социалния живот. Според теорията на самоопределението, 
автономията, компетентността и свързаността са основни психологически нужди, 
които, когато не са задоволени, водят до понижено психическо и физическо здраве 
(Deci & Ryan, 2000). 

Социалната идентичност също играе важна роля за чувството на принадлежност 
и ценност. Липсата на активна социална роля и ограничените възможности за принос 
в общността могат да засилят чувството на изолация и ниско самочувствие (Tajfel & 
Turner, 1986). Социалната подкрепа е критична за подобряване на психологическото 
благосъстояние и физическото здраве на тези индивиди, като намалява стреса и 
подобрява способността им да се справят с ежедневните предизвикателства (Cohen, 
2004). 

Интервенции като използването на асистивни технологии и социални програми, 
които подкрепят независимостта и социалното участие, могат значително да подо-
брят качеството на живот на тези хора. Подкрепата за развитие на умения и предоста-
вянето на възможности за социална ангажираност са ключови за възстановяване на 
чувството на принадлежност и самоуважение в обществото (Jetten, Haslam, & Haslam, 
2012). 

Чита-Тегмарк и Шойц (Chita-Tegmark, Scheutz) обобщават областите на влияние 
при взаимодействие човек-робот (ВЧР). Проучването им слага рамка върху пет ос-
новни функции на ВЧР. Това са положителна промяна на себевъзприятието, подобря-
ване на социалното поведение, както и това на околните, цялостна възможност за 
взаимодействие и не на последно място промяна на начина по който се чувства чо-
век. (Chita-Tegmark, Scheutz, 2020) 

Освен в клинична и неклинична среда асистивните роботи имат приложения в 
образованието и някой рискови професии, както и неблагоприятна за човек среда. 

В рискови професии: като пожарникари, военни и боравене с опасни материали 
САР могат да помогнат чрез изпълнение на задачи намалявайки риска за хората в 
тези професии. Тези социално асистивни роботи могат да боравят с опасни мате-
риали, да обезвреждат мини и да навлизат в опасни зони, за да събират информация 
или да изпълняват задачи, които са твърде рискови за хората (AI Digital News). 

 
Етични въпроси: Въпреки,че роботите могат да симулират емоции, те нямат 

способност да изпитват истински чувства , което възпрепятства пълна автентичност 
на заимодействие човек-робот. Изследвания в тази сфера установяват,че потребите-
лите често реазпознават липсата на истинска емоция и това може да доведе до нама-
ляване на доверието и усещането за автентична- реална връзка.  

Прозрачност и доверие: Въпросът за прозрачността на алгоритмите и процесите, 
които управляват взаимодействията, е ключов за изграждане на доверие. Недостатъч-



 
 
 
 

Международна научна конференция 
„МУЛТИДИСЦИПЛИНАРНИ ИНОВАЦИИ ЗА СОЦИАЛНИ ПРОМЕНИ: 

ОБРАЗОВАТЕЛНИ ТРАНСФОРМАЦИИ И ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО“ – 2024 
 

553 

ното разбиране на потребителите за това как работят тези технологии може да доведе 
до скептицизъм и намалено доверие в системите. 

Употребата на ИИ в комуникацията повдига важни етични въпроси, свързани с 
манипулация, поверителност и сигурност на данните. Тези въпроси са обект на ин-
тензивни изследвания и дискусии в научната общност (Su et all). 

До настоящия момент все още няма унифицирано установени норми, наредби и 
закони на всички територии активно развиващи се или ползватели на социално 
асистивни роботи и изкуствен интелект. Тази система е в процес на изграждане. 
Гражданскоправните норми на роботиката в ЕС и резолюцията за изкуствения инте-
лект в ЕС са активни стъпки в решаване на известните ни до момента възможни рис-
кове и въпроси свързани с безопасна интеракция човек-машина без да противоречат 
на европейското право основополагащи са общочовешките ценности и благоденствие 
на личността и обществото. ЕС прие първият знаков закон в тази насока, Законодате-
лен акт за изкуствения интелект от 13.3.2024г., темата търпи развитие.. (Резолюция 
на Европейския парламент от 16 февруари 2017 г.) 

 
Емоционална автентичност: Макар че роботите могат да симулират емоции, 

тяхната неспособност да изпитват истински чувства може да бъде пречка за постига-
не на пълна автентичност във взаимодействията. Изследванията показват, че потре-
бителите често разпознават тази липса на истинска емоция, което може да намали до-
верието и усещането за реална връзка. (Su et all, 2023). 

Повечето изследователи са единни за значението на комуникация между физи-
чески обекти и проведени проучвания декларират, че каналите на комуникация меж-
ду човек-човек се препокриват в каналите на комуникация човек-машина (Bonarini, 
2020). Емоциите, личността, вербалната и невербална комуникация са от значение за 
правилната комуникация човек-човек и човек-робот. 

Важно развитие в областта на роботиката и изкуствения интелект е създаване на 
емоционално интелигентни роботи. (Brijith, 2023) Това е степен, която не е достигна-
ла върха си, в технологичен аспект до наши дни. Въпреки че има заложени модели на 
поведение социалният робот все още не е достигнал равностойно ниво на емоционал-
но интелигентен потенциал, което може да се равнява с човешкото социално емоцио-
нално богатство, към което се стремят разработчиците. Поради този главен липсващ 
елемент, все още работата със САР са ограничени до набор заложени функции и 
модели на поведение съобразени с нуждата на потребителя и условията на работа. 

Преглед на проучванията в посока взаимодействие човек-робот (ВЧР) са селек-
тирани в проучване за мултимодална комуникация на Ханг Су и колеги (Su et all, 
2023) 

Мултимодалната комуникация включва използването на различни комуника-
ционни канали като глас, жестове, мимика, и други за предаване на информация. 
Този подход може да улесни по-ефективното и натурално взаимодействие между 
хората и роботите, като ги направи по-достъпни и приятни за работа. 

Оказва се, че някой механизми открити в междуличностната комуникация човек-
човек, действат и в посока човек-робот. Изследователи прилагат “зрителния тест” на 
Соломон Аш (1951 г.) за социален конформизъм при взаимодействие човек-робот. 
Оказва се, че при комуникация деца-робот, резултатът е в полза на роботите със 75%  
конформистки отговори за дължината на линията, а при възрастните само 25%.  В 
извод поради все по-масово използване на роботи в социално асистивна сфера трябва 
да се вземат регулаторни мерки при работа с деца и образователни формати. 
(Vollmer, Read, Trippas, Belpaeme, 2018) 
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Свидетели сме на стъпките на  Европейският съюз (съкратено ЕС, Евросъюз), да 
адаптира законодателството и правните мерки в ЕС според нарастващото техноло-
гично развитие, като се опита да избегне негативните възможности и все пак даде 
възможност на приложение и развитие на изкуствен интелект. (ЕС регламент) 

 
Заключение 
Технологиите ни позволяват да надмогнем ограниченията на познатата ни физи-

ческа действителност и да създадем успешна и ползотворна връзка между човек и 
робот, като използваме познати научни механизми за взаимодействие в полза на 
човешкото благоденствие. Въпреки бързите темпове на развитие на изкуствения ин-
телект, все още не сме напълно подготвени за всички предизвикателства, но правим 
стъпки в правилна посока. Човекът се осланя базово на сетивата и емоциите си, и не 
винаги безпристрастната активност на дигитален или хуманоиден робот е достатъчна 
за личностния комфорт. 

За да спечелят доверието ни и да бъдат пълноценни сътрудници, асистивните 
роботи трябва да се развиват към усвояване на емоционалната интелигентност при 
хората и адекватни поведенчески модели в интеракцията. Това е възможно чрез кола-
борация между различни научни специалисти в сферата на психология, неврология, 
роботика и компютърни науки. Емоционалната интелигентност в роботите може да 
бъде развита чрез изследвания върху човешките емоции и взаимодействия, което ще 
позволи на роботите да разбират и реагират по-адекватно на човешките нужди и 
чувства. Така те ще могат да осигуряват по-голямо усещане за свързаност и подкре-
па, което е ключово за човешкото благополучиe. (AI Digital News), (AI for Good). 

Чрез междудисциплинарна работа, учените могат да създадат роботи, които не 
само изпълняват задачи, но и подобряват качеството на живот на хората, като им 
предоставят емоционална и социална подкрепа. 

Технологиите ни позволяват да достигнем до нов етап в живота си и да създадем 
успешна и ползотворна връзка човек-робот като ни позволяват да надминем физичес-
ките ограничения на традиционната ни реалност . Това се постига чрез използването 
на добре установени научни механизми за взаимодействие, които имат за цел да по-
добрят човешкото благоденствие. Роботите, особено асистивните роботи, са предназ-
начени да подпомагат хората в различни аспекти на живота, включително в грижите 
за здравето, образованието и ежедневните дейности. Тези технологии могат да транс-
формират начина, по който хората взаимодействат с околната среда и помежду си, 
като предоставят по-голяма автономия и независимост на тези, които имат нужда от 
подкрепа. Въпреки че развитието на изкуствения интелект (ИИ) се случва с бързи 
темпове, не винаги сме подготвени за всички предизвикателства, които възникват. 
Въпреки това, изглежда, че предприемаме стъпки в правилната посока за човека и 
личността. 

Човекът се осланя базово на сетивата и емоциите си, и не винаги безпристрастна-
та активност на дигитален или хуманоиден робот е достатъчна за личностния ком-
форт. За да спечелят доверието ни и да бъдат пълноценни сътрудници, асистивните 
роботи трябва да се развиват към усвояване на емоционалната интелигентност при 
хората и адекватни поведенчески модели в интеракцията. Това включва разпознаване 
и реагиране на човешките емоции, както и способността да създават емоционална 
връзка с потребителите. 

Развитието на емоционално интелигентни роботи изисква колаборация между 
различни научни специалисти в сферата на психология, неврология, роботика, ком-
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пютърни науки и други научни области. Например, психолозите могат да предоста-
вят знания за човешкото поведение и емоции, докато невролозите могат да помогнат 
за разбирането на мозъчните механизми, свързани с емоциите и социалното взаимо-
действие. Инженерите и компютърните специалисти могат да използват тези знания 
за разработване на алгоритми и системи, които позволяват на роботите да взаимодей-
стват по-адекватно с хората. 

Съвместните усилия на специалисти от различни научни области са ключови за 
постигането на тази цел. 
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